

人民日报评论员

网络安全和信息化事关党的长期执政，事关国家长治久安，事关经济社会发展和人民群众福祉。7月14日至15日，全国网络安全和信息化工作会议在北京召开。习近平总书记对网络安全和信息化工作作出重要指示，鲜明提出网信工作的使命任务，明确“十个坚持”重要原则，并对网信工作提出要求，具有很强的政治性、战略性、指导性，为做好新时代新征程网信工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视网络安全和信息化工作，明确提出网络强国建设的战略目标，统筹推进网络安全和信息化工作，不断推进理论创新和实践创新，作出一系列重大决策，提出一系列重大举措，推动我国网络安全和信息化事业取得重大成就。（下转第四版）

浙江日报报业集团
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP
今日12版 第27079期

2023年7月17日 星期一
癸卯年五月三十 邮发代号：31-1
国内统一连续出版物号：CN 33-0001



努力建设人与自然和谐共生的现代化

——习近平总书记引领生态文明建设纪实

思想领航——

实践伟力——

接续奋斗——

“生态文明建设是关系中华民族永续发展的千年大计”

“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”

“绿水青山就是金山银山，保护环境就是保护生产力，改善环境就是发展生产力”

（据新华社 详见第五版）

易炼红会见台湾南投县 县长许淑华一行

本报杭州7月16日讯（记者 翁浩浩）16日下午，省委书记易炼红在杭州会见了台湾南投县县长许淑华一行。易炼红代表浙江省委、省政府和6500多万浙江人民对许淑华一行的到来表示欢迎，并对许淑华认同“九二共识”、推动两地传统友谊和合作交流表示赞赏。他说，实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同心愿。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出新时代解决台湾问题的总体方略，为推进祖国统一进程指明了前进方向，让我们更加坚信祖国完全统一的前景无比光明，更加坚信两岸关系和平发展是造福两岸同胞的正确道路。习近平总书记在浙江工作时作出的“八八战略”，20年来指引浙江大地发生了全方位、系统性、深层次的精彩蝶变，发展动能愈发强劲，城乡秀美处处如画。当前，浙江正坚定不移深入实施“八八战略”，大力实施三个“一号工程”，在推进

共同富裕和中国式现代化建设中发挥示范引领作用，奋力打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。浙江与台湾地缘相近、人缘相亲、商缘相连、文缘相通，特别是浙江与南投越走越亲，取得了丰硕的合作交流成果。浙江愿与南投一起携手以农业合作为重点领域、两地青年为重点群体、人文交流为重点渠道进一步深化交流合作，促进浙台两地融合发展。许淑华对浙江的热情接待表示感谢。她说，这次来浙江参加第十五届“西湖·日月潭两湖论坛”和2023“海峡两岸乡村发展论坛”，感受到了浙江经济社会的新成就新变化。两岸一家亲，两岸人民心心相印。希望聚焦农业、文化、经贸、教育等领域，促进南投和浙江两地加强交流、拓展合作，为两地人民带来更多福祉，共同推动两岸融合发展取得更大成果。省领导王成、李岩益参加会见。

三门城西村9任书记66年接力兴村“不掉棒”—— 35本记录本里的乡村振兴密码

本报记者 蒋欣如 杨群 共享联盟·三门 林立 章海英



繁荣整洁的城西村村貌。

拍友 章宏奖 王传永 摄

为什么66年来这个村子发展一直“跑”在前？为什么1957年建立村党组织以来，9任村书记接力兴村能“不掉棒”？为什么时代变了，环境变了，条件变了，全村人却能始终保持一条心……如今的三门县海游街道城西村，早已闻名全国，前来学习考察的人一茬又一茬。他们或惊叹于村子的富，或感慨于村班子的强，或倾慕于全村人的和睦。但最后，他们都会不约而同地把目光停留在一本本普普通通的记录本上。

35本记录本大小不一、颜色各异，看上去毫不起眼。但这些村党组织会议记录本才是城西村这个全国先进基层党组织真正的“传家宝”。

因为，从那一条条原汁原味、质朴无华的记录中，可以看到在党建引领下，城西村从“翻身村”到“全县首富村”“浙江省小康示范村”的发展脉络，更可以发现隐藏在9任书记66年接力“棒棒跑出好成绩”背后的实践密码。

兴村一问： 走什么样的发展之路 城西经验： 强村富民，两条腿走路

城西村的五年发展规划，贴在村初心馆的醒目位置。每完成一项，村党委书记章国进就会在项目后面庄重地贴上一颗红星。两年多过去，十件大事已经干成了一大半。

城西综合市场完成翻新，闲置厂房成了共富工坊……说起村里这几年的变化，章国进眉飞色舞：“我们还打算建一个9100多平方米的商贸中心，建成

以后，就是主城区最大的商贸综合体。”发展是第一要务，一个国家如此，一个小村也不例外。翻开城西村的35本记录本，不难发现，如何发展壮大集体经济，始终是村党组织的主要议题之一。

发展，就要敢闯、敢担当。从1979年1月25日的会议记录上，记者看到了第一任村书记章正合的一段发言：“改革，先走一步有风险，但我们需要解放思想，只要有利于村庄发展的，就要在实践中大胆去闯、去试。”

纵览城西村发展史，有太多个解放思想“吃螃蟹”的瞬间。

早在1972年，大家刚实现温饱，章正合就一手抓农业，一手发展种桑养蚕等副业，又开办了村集体五金厂。

第二任村支书金积贵开起了三门县变压器配件厂，城西村自此由农业主导走向工业主导。

“吃螃蟹”也是要有底气的。城西

村9任书记个个都是致富能手，其中有5位创办过企业。”今年70岁的退休干部章宏奖，被城西村干部干事创业氛围吸引，回村做“顾问”已有5年，“更重要的是，历任村书记始终坚持贯彻强村、富民两条腿走路的兴村理念：村子属于所有村民，只有集体和村民一起富了，才是真正的富。”

1986年，猪肉一元钱一斤的年头，城西村村民每人拿到了100多元的分红，因为第三任村书记章以齐抓住了城镇建设用砖供不应求的商机，开办了村免烧砖厂。

社会上还在讨论经济“姓资还是姓社”的时候，第四任村书记叶加法坚定地认为“农民也可以经商”。他力排众议，和前几任村书记一起挨家挨户做工作，发展村里的工商业。原本抱怨不种地没饭吃的村民，如今都在乐滋滋地享受着城里人一样的“退休制”——男的满55周岁、女的满50周岁，每年都能领

到“退休金”。这个制度已经施行了20多年，而且待遇标准一年比一年高。

敢闯敢干，还要善作善为。“历届村班子都十分重视科学决策、长远谋划，上什么项目都要调查研究、民主议事、集体决策，一旦决定了，就会一任接着一任干，在传承与创新中接续奋斗。”章国进告诉记者，这是城西村历届班子一以贯之的优良传统，也是城西村发展一直“跑”在前的最大依仗。

1994年，城西村办起全县首家“村办加油站”，当年私人购买轿车还刚刚放开。一个村子能建得起加油站？投入这么大，亏了怎么办……一时间，社会上各种质疑的声音不绝于耳，但叶加法带着村两委班子通过深入调查，认为村子拥有县城西大门的区位优势，加油站的效益潜力巨大。当时各种审批手续十分繁琐，但村干部们还是克服了种种困难，加油站一建成就给村子带来了丰厚的集体收入。

20年后的2014年，当人们还在羡慕城西村每年都有一笔20多万元的加油站租赁收入时，第七任村书记章平和村两委班子成员又敏锐地意识到：现在加油站收益那么好，不应该只满足于收租金。但是，新的质疑声又来了：经营有风险怎么办？面对异议，村两委班子迎难而上，迅速展开新一轮调研，并达成共识。随即，心里有底的村干部，与承租方展开了多达十余次的马拉松式洽谈。最后，对方终于同意取消原合同，并签订了新的经营分红合同。仅此一项，当年村集体收益从28万元增加到388万元。

（下转第六版）

省政协举行崇学讲坛 黄莉新出席并讲话

本报讯（记者 沈吟）根据省政协学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作安排，7月14日上午，省政协举行崇学讲坛。有关专家围绕学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想作专题报告。省政协主席黄莉新出席并讲话。

专题报告中，主讲人系统阐释习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想的重大意义、丰富内涵和精神实质，阐述新时代人民政协的地位作用、目标任务、职责使命、实践要求，主题突出、内容全面、逻辑严密、深入浅出，为大家以理论学习促进履职提质增效、奋力开创新时代政协工作新局面提供了有益指导。

黄莉新指出，要把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想和深入学习贯彻习近平总书记关于加

强和改进人民政协工作的重要思想融会贯通起来，深刻把握人民政协“是什么、干什么、怎么干”等重大问题，在抓好深化、内化、转化上下功夫，切实增强学习贯彻的自觉性和坚定性。要发挥浙江得天独厚的“理论富矿”优势，深入开展习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想在浙江的探索与实践研究，持续开展“循迹溯源学思想促践行”活动，把握政协性质定位，认真履职尽责，坚持守正创新，更加坚定不移沿着习近平总书记指引的道路感恩奋进、勇毅前行，始终以一流标准一流作风一流业绩当好新时代加强和改进人民政协工作的排头兵，为坚定不移深入实施“八八战略”，在推进共同富裕和中国式现代化建设中发挥示范引领作用，奋力打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口作出政协更大贡献。

房前屋后花果园 扮靓环境又增收 衢州万家农民庭院点亮美丽经济

本报讯（记者 钱关键 通讯员 刘一奇 刘烨珏）盛夏时节，走进衢州市柯城区石室乡响春底村，只见农家庭院干净整洁，花团锦簇，一派生机盎然的景象。“你别小看我这个小院子，它每年能给我带来一万多元收入呢！”一大早，正给庭院内盆栽浇水的村民刘志娟笑着说。

今年，庭院经济首次被写入中央一号文件。如今，在三衢大地，一个个农家庭院正变身美丽新天地，增收“聚宝盆”。作为柯城区庭院经济示范户，去年9月，66岁的刘志娟将自家347平方米庭院内的杂草和垃圾清理掉，摆上1万余盆甜蜜草、紫韵吊钟柳等花草，瞬间让小院“高大上”起来。

以“千万工程”为指引，去年7月起衢州开始推广庭院经济，截至目前，已形成近万个农家微花园、微果园、微菜园、农小店，累计带动农户增收3000余万元。

响春底村采用“经营主体+村集体+农户”三方合作模式，以花草种植为主发展庭院经济。花卉、绿植统一由一家生态景观公司免费提供并销售。平时，村民们只要浇浇水、拔拔杂草，足不出户，每平方米每年便可获得30元的管理收入。从首批选择16户农户的庭院作为样本打造开始，短短10个月，

该村已有140户农户整理占地约1.6万平方米的庭院，将陆续开展花卉种植项目。响春底村党支部书记吴华军说，通过发展庭院经济，庭院乱堆放及脏乱差等问题迎刃而解，大大改善了村庄人居环境，同时也打开了农户增收的新渠道。

实实在在的益处，大家都看在眼里。与响春底村一路之隔的九龙村，如今也开始积极行动起来。徜徉其间，只见不少房子的房前屋后，犄角旮旯，被摆上各色小盆栽。“庭院整洁了，大家常聚在一起探讨种养花卉，邻里口角也少了。”村民刘永忠说。

“现在有越来越多村庄和村民想加入到庭院经济发展队列中来。”柯城区乡村振兴发展中心副主任孔昊俊说，庭院虽小，也可聚沙成塔。发展庭院经济，不仅帮花卉种植企业解决租地、找工难题，也更精准推动美丽乡村建设提档升级。

不止柯城区，去年12月以来，开化县积极推进“万家庭院奔共富”行动，已让2.4万株果树进庭院，完成庭院花草摆放超1万平方米，带动8个村174户农户实现增收；常山县东家乡金源村以“民宿+诗香庭院”为载体，走出了一条休闲旅游新路子；龙游县文林村将观赏鱼养殖和庭院经济结合，带动村民创收。

新闻提要

浙江“不夜城”，打算怎么建

“国之重器”结顶

7月16日凌晨，浙江大学超重力离心模拟与实验装置项目实验大楼正式结顶，标志着我国超重力领域基础科研的“国之重器”取得了重要进展。超重力离心模拟与实验装置项目是浙江省首个国家重大科技基础设施项目，建成后将成为世界上超重力离心机容量最大、实验舱功能最强的多学科科学实验设施，填补我国超大容量超重力离心机的空白。

本报记者 董旭明 摄

